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В умовах поглиблення реформування системи державного управлін-
ня зростає роль місцевого самоврядування як чинника демократизації 
суспільного життя, необхідної передумови становлення громадян-
ського суспільства. Зараз стає все більш очевидним, що з наявними 
численними проблемами наше суспільство не впорається, якщо не буде 
справжнього місцевого самоврядування, розвиток якого має велике 
практичне значення для вирішення завдань, пов’язаних з організацією 
адміністративно-територіального управління. Місцеве самоврядування 
є найважливішим елементом конституційного ладу демократичних 
країн. Воно являє собою ту специфіку місцевої влади, яка, з одного 
боку, бере участь у здійсненні волі держави, а з іншого - найбільш пов-
но враховує інтереси населення. Органи місцевого самоврядування 
зміцнюють державну владу, роблячи її більш гнучкою і ефективною, 
вони найбільш доступні для людей, максимально пристосовані до 
використання ресурсів для задоволення потреб населення. Місцеве 
самоврядування сприяє формуванню громадянської самосвідомості. 
Об’єднуючи зусилля людей для вирішення локальних проблем, воно є 
важливою умовою забезпечення соціального світу.

Формування в Україні громадянського суспільства і правової дер-
жави висуває нові вимоги щодо створення безпекового середовища 
громад, зміцнення правопорядку і його забезпечення в країні. Правова 
держава неможлива без правопорядку, що є його незмінним, невід’єм-
ним супутником.

Конституція України [1] і Закон України «Про місцеве самовряду-
вання в Україні» [2] створили правові передумови для формуванні 
безпекового середовища громад. Тому виникає гостра необхідність в 
проведенні аналізу чинного законодавства про місцеве самоврядуван-
ня, виявленні об’єктивних і суб’єктивних факторів розвитку місцевого 
самоврядування, показі основних тенденцій нормативно-правового 
регулювання діяльності органів місцевого самоврядування у забез-
печенні безпекового середовища громад в умовах формування основ 
демократичної держави.
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Формування безпекового середовища громад - це надзвичайно важ-
ливий об’єкт соціального управління, який є необхідною передумовою 
для нормального існування громадянського суспільства і функціонуван-
ня всіх його структур (політичних, економічних, культурних). Однією з 
основних ознак безпеки середовища громад є те, що безпека найбільш 
ефективно забезпечується при наявності громадського порядку. Без 
порядку не може бути і безпеки. Сенсом громадського порядку є забез-
печення безпеки людей, їх прав та інтересів. Суворе дотримання правил 
поведінки на мітингах, демонстраціях, спортивних заходах забезпечує 
суспільну і особисту безпеку. Необхідною умовою для успішного забез-
печення громадської безпеки є здійснення комплексу заходів в сфері 
благоустрою: установка в відповідних громадських місцях світлофорів, 
спорудження підземних переходів, спорудження критих стоянок на зу-
пинках для громадян, які очікують прибуття громадського транспорту, 
і т. д. Продумана система планування і забудови населених пунктів або 
громадських місць, підтримки їх в належному стані, що сприяє трудовій 
діяльності і відпочинку громадян, знижує ступінь загрози суспільній 
безпеці від виникнення несподіваних і небезпечних ситуацій.

У той же час, неувага до проблем громадського благоустрою може 
привести до створення сприятливих умов для осіб, які вчиняють пра-
вопорушення і зазіхають на громадську безпеку. Ослаблення функції 
забезпечення правопорядку швидко дає про себе знати зростанням 
адміністративних проступків і злочинів, різким зниженням культури 
людського спілкування, пошкодженням державного майна в громадських 
місцях, порушенням санітарних та екологічних правил, які глибше інших 
вступають в суперечність із загальноприйнятими правилами поведінки 
людей, з нормами моралі і моральності і тому з боку суспільства стають 
все більш нетерпимими. Успішно подолати ці неправомірні прояви 
можна тільки шляхом чіткої організації влади в центрі і на місцях, ціле-
спрямованого формування її органів, зміцнення дисципліни, надійного 
забезпечення правопорядку і безпеки середовища громад.

Аналіз світового досвіду організації правозастосовчої діяльності ор-
ганами місцевого самоврядування показує, що в більшості країн питання 
забезпечення правопорядку і громадської безпеки розглядаються як 
державні, мають тісний зв’язок з економічними і соціальними інтереса-
ми суспільства. У сучасній Україні розвиток місцевого самоврядування 
стримується відсутністю необхідної правової бази, що ускладнює функ-
ціонування органів місцевого самоврядування та породжує негативні 
наслідки в самому місцевому самоврядуванні. Існуючі прогалини у 
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правовій регламентації діяльності органів місцевого самоврядування 
створюють на практиці чимало серйозних проблем. Однією з таких 
проблем є визначення кола прав і обов’язків органів місцевого само-
врядування в галузі формуванні безпекового середовища громад.

Тут основну роль з підтримки громадського порядку і захисту на-
селення повинно взяти на себе місцеве самоврядування. Поряд зі 
сприянням органам державної влади у вирішенні глобальних проблем 
безпеки, органи місцевого самоврядування мають власні повноваження 
у вказаній сфері як однієї з частин загальної системи безпеки.

Місцеве самоврядування, будучи найбільш наближеним до населення, 
має вирішувати питання місцевого значення на певній території, забез-
печувати задоволення основних життєвих потреб населення і тому діє в 
безпосередньому зв’язку з населенням. Місцеве самоврядування можна 
розглядати як взаємозв’язок між суб’єктами місцевого самоврядуван-
ня, між органами місцевого самоврядування та органами державної 
влади, який складається виходячи з місцевих традицій і особливостей, 
наявності демократичних інститутів, а також відносин у сфері власності, 
самостійності та територіальної відособленості.

Основні повноваження органів місцевого самоврядування із забезпе-
чення громадської безпеки та громадського порядку включають в себе:

1) контроль за дотриманням законності на території відповідної 
територіальної громади;

2) застосування заходів державного примусу (як правило, мова йде 
про притягнення до адміністративної відповідальності за правопору-
шення, пов’язані із здійсненням місцевого самоврядування);

3) охорона громадського порядку, яка здійснюється переважно 
поліцією;

4) забезпечення безпеки громадян.
У межах своїх повноважень органи місцевого самоврядування до-

помагають судовим органам, прокуратурі в їх роботі із забезпечення 
законності на своїй території. Крім того органи місцевого самовряду-
вання можуть залучати громадян до здійснення охорони суспільного 
порядку, громадські організації, підприємства, використовуючи різного 
роду правові форми. Наприклад, можуть бути національні дружини.

Місцеве самоврядування має необхідні ресурси і механізмами для 
ініціювання свідомої участі громадян, підвищення їх соціальної активнос-
ті у створенні гідних умов життя на певній території, формування у них 
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відповідальності за рішення місцевих проблем в контексті регіональних 
і загальнодержавних, підвищуючи тим самим їх загальну соціальну і 
громадянську активність, формуючи нову особистість.

Громадська безпека і охорона громадського порядку стосуються 
всіх громадян без винятку, незалежно від етнічної або расової прина-
лежності, саме такі принципи існують у всіх економічно розвинених 
країнах, якою є і Україна. Всім хочеться жити, де відсутня будь-яка 
загроза безпеці життя. Охорона громадського порядку відноситься до 
числа найважливіших питань з формування безпекового середовища 
громад. Проведення профілактичних заходів забезпечить формування 
у громадян взаєморозуміння і взаємоповаги в питаннях формування 
безпекового середовища громад і підвищення рівня правосвідомості 
як в молодіжному середовищі, так і серед дорослого населення. Органи 
місцевого самоврядування найбільш повно можуть визначити і захистити 
інтереси громадян, які проживають на даній території.
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В роки триваючого конфлікту на сході України можна аргументовано 
зазначити, що наша держава стала вагомим елементом системи регіо-


